

ОБЩИНА ВАРНА

Reg.№: OC24000246BH

Дата: 01.04.2024

ДО ОБЩИНА ВАРНА,

ПК "НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ"

ОБЩНСКИ СЪВЕТ - ВАРНА

01. 04. 2024

ПИСМО ЗА ПОДКРЕПА

Относно: Подкрепа на авторски колектив Яни Янев и Светлозар Попов при кандидатстването им за награда "Варна" в сферата на науката и висшето образование, категория "Колективна награда в научна област "Хуманитарни науки"", за монографията „Договорното начало на българската държавност V-VII век“ част I

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА КОМИСИЯТА,

С настоящият отзив, подкрепям удостояването на авторския колектив Яни Янев и Светлозар Попов с награда „Варна“, за създаденото от тях монографично изследване: „Договорното начало на българската държавност V-VII век“, Част I „Правоприемник ли е Исперихова България на териториалните права по договора от 448 г. между Източната римска империя и Хунската империя?“

Правните аспекти на договора между Атила с Римската държава от 448 г. не са проучени досега от историческа гледна точка. Той представлява нов момент от юридическите взаимоотношение между

Римската и Атиловата държави. Самото изследване представлява приносен момент на авторите с изясняването на института „Ius gentium“, като модел за регулиране на отношенията между държавите. Разбира се то се нуждае, подобно на всяко изследване от разширяване на изворовата и документална база. Като пример може да бъде даден професор Иван Божилов със „Седем етюда в Средновековна България“ от 1995 г.

Връзката между Атила и наследника му Ернах с българското средновековно политическо наследство е давана като пример в миналото с аналогия на Авитохол и Ирник от „Именник на българските владетели“. Кубрат е не само обединител, но не е доказан пряк приемник на хунското царство и също така римски патриций. Исперих, като владетел не само на Отвѣд-дунавска България, но и на дунавска. Исперих се явява и първия отсам-дунавски владетел на България. Синът му Тервел пък е първия владетел, коронясан за цезар и наследник на стария род Дуло.

Изследването носи интердисциплинарен характер и нова хронологична рамка на владетелите от ранната ни история. Очаквам то да бъде продължено и развито по нататък. Като историк оценявам високо интереса на авторите към слабо изследваната и почти незастъпена в научната литература за средновековна епоха, част от древното ни минало. Необходимо е и да се потърси съпоставка с правните договори в миналото на други средновековни държави и примерът с франкската от 6-8 век. е такъв възможен вариант за сравнение, който би дал още факти в научното изследване.

Поради изброените приноси си позволявам да препоръчам г-н Яни Янев и г-н Светлозар Попов за награда на авторския колектив в научна област "Хуманитарни науки" Варна.

гр. Търговище

Ценимир Смилков /
историк и публицист